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Povedl se vám pohledný snímek ze Staré Bělé? Pošlete nám jej na e-mail starobelsky.zpravodaj@gmail.com. Rádi jej otiskneme. (red)

plánování a  stavebního řádu – tak, aby 
výsledná studie byla akceptovatelná 
nejen občany Staré Bělé, ale i  vedením 
města, a celá koncepce tak měla i v bu-
doucnu jejich podporu.

Představení studie je v plánu 5. června 
ve Zlatém jelenovi. Výsledná studie by 
se měla stát vodítkem pro rozhodování 
budoucích zastupitelů. Jakákoliv realiza-
ce či odklon od studie je běh na dlouhou 
trať – u některých částí s  výhledem na 
několik desetiletí. V  daném území jsou 
soukromí vlastníci nemovitostí i  platné 
nájemní smlouvy s různými právnickými 
subjekty. Bez jejich souhlasu není mož-
né cokoliv realizovat, a už vůbec je nutit 
k  prodeji nemovitostí. Oni naopak mo-

hou bez vědomí obce se svými nemovi-
tostmi za dodržení právních norem svo-
bodně nakládat.

Rovněž je třeba upozornit, že urbanis-
tická studie navrhuje pouze určitý směr 
a možnosti daného území. Jakýkoliv ná-
vrh musí být dál prověřený konkrétní stu-
dií proveditelnosti – na základě přesného 
geometrického zaměření lokality a  při 
splnění všech podmínek daných zákony, 
vyhláškami či technickými podmínkami 
pro stavbu konkrétního objektu. A to 
včetně projednání se všemi příslušnými 
orgány veřejné moci, dotčenými organi-
zacemi a správci sítí. 

Pracovní verzi možných úprav známe. Co dál?

Starobělské pohledy Staňkův kříž. Foto: Jiří Seles

Více na stranách 4–5

V březnu se mohli Starobělané se-
známit s  první verzí urbanistické 
studie centra, jak ji navrhl ateliér 
UNIT architekti. Ten teď – po jed-
nání se všemi soukromými vlast-
níky objektů – zpracovává veškeré 
připomínky, které zazněly na ve-
řejném projednání a  na jednáních 
s majiteli nemovitostí.

I nadále se jedná s  odbornými útva-
ry města – odborem dopravy, odborem 
životního prostředí, odborem strate-
gického rozvoje a  odborem územního 
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KAM V KVĚTNU

6. 5. | úterý | 16 hodin

Den matek ZŠ

koncert 

10. 5. | sobota | dopoledne

Ukliďme Bělou

17. - 18. 5. sobota, neděle

Starobělská pouť

17. a 18. 5. | sobota a neděle

Jezdecké závody mladých 

koní

JK Baník Ostrava

24. 5. | sobota | od 9 hodin

Memoriál Lubomíra Blažka 

střelecké závody AVZO

24. 5. | sobota

Léto na kole

dojezd odpoledne
do areálu za školní jídelnou

v 16 hodin koncert Bandabandu

25. 5. | neděle | 16 hodin
Já jsem muzikant

koncert Husův sbor

29. 5. | čtvrtek | 15 hodin
Den dětí 

u školky Mitrovická

29. 5. až 1. 6. | čtvrtek až neděle
Velká cena Ostravy

jezdecké závody
JK Baník Ostrava

30. 5. | pátek | 14.30 až 18 hodin
odpoledne s rodiči u ZŠ

soutěže, kvízy, společné tvoření 
dětí s rodiči

Ivan 
Kováč

Milan 
Fill

Starobělští jubilantiStarobělští jubilanti
KAM V ČERVNU

1. 6. | neděle | odpoledne

Dětský den | 14 h

Open Air Gala TK Trend | 17 h
zahrada KD

5. 6. | čtvrtek

Představení studie 

k centru obce

Zlatý jelen

rozhodla:
• poskytnout peněžní dar ve výši 

50 000 Kč společnosti Svatováclav-
ský hudební festival, s.r.o., se sídlem 
Na Hradbách 695/10, Ostrava, ur-
čený na částečnou úhradu nákladů 
spojených s  pořádáním vybrané-
ho koncertu 22. ročníku Svatovác-
lavského hudebního festivalu dne 
13. 9. 2025 v kostele sv. Jana Nepo-
muckého ve Staré Bělé,

• poskytnout neinvestiční dotaci spol-
ku Centrum pro rodinu a  sociální 
péči, z. s., se sídlem Kostelní náměstí 
3172/1, Ostrava, ve výši 50 000 Kč na 
spolufi nancování zajištění sociálních 
služeb a poskytovaných aktivit Stře-
diska Výzva pro rok 2025,

• uzavřít kupní smlouvy na zakou-
pení krycích desek, umístěných na 
schránkách kolumbárií na hřbito-
vě v  Ostravě–Staré Bělé za cenu 
8 000 Kč bez DPH s 5 kupujícími,

• uzavřít dodatky č. 1 k nájemním 
smlouvám na pronájem bytu na ulici 

Blanická 1068/187, Ostrava na dobu 
určitou od 1. 5. 2025 do 30. 4. 2026 
za cenu 90 Kč/m2/podlahové plochy 
s nájemci:

• byt č. 1 – D. M.,
• byt č. 3 – T. K.,
• byt č. 4 – K. K.,
• byt č. 8 – M. D.,

• přidělit byt č. 5 v podkroví domu na 
ulici Blanická 1068/187, Ostrava P. B.  
a uzavřít nájemní smlouvu na dobu 
určitou od 1. 5. 2025 do 30. 4. 2026 
za cenu 90 Kč/m2/měsíc/podlahové 
plochy,

určila:
• místo konání slavnostních obřadů 

uzavření manželství/partnerství tak-
to:

a)  místo: Junácká 127/343, Ostrava – 
čtvrtek a sobota, 

b)  místo: Mitrovická 173/233, Ostra-
va – sobota.

Jarmila Kaločová
tajemnice

Zprávy z rady
Rada městského obvodu Stará Bělá na svém 41. a 42. zasedání mimo jiné

OO KKOOVVÁÁNNÍÍ PPSS
PROTI VZTEKLIN
pátek 23. kv tna 2025
v zahrad ÚMOb Stará B lá

14:30 až 16 hodin

v zahrad mate ské školy Mitrovická – U Lípy
16:30 až 17:30 hodin

Cena: 300 K
Nezapome te o kovací pr kaz psa.

80 let
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KVĚTEN

V KNIHOVNĚ

MITROVICKÁ 3, STARÁ BĚLÁ
www.kmo.cz

Emil se bojí

program pro děti a rodiče v klubu 
Kulíšek
14. 5. | 10–11 hodin

 

Křídla plná květin

přivolejme léto výrobou 
originálního motýlka ozdobeného 
květinami z různých materiálů, 
tvůrčí dílna pro děti
19.–23. 5. | během půjčování

 

Včelí svět pod lupou

interaktivní soutěž pro děti
celý měsíc během půjčování

Zprávy ze zastupitelstva
Zastupitelstvo městského obvodu Stará Bělá na svém 11. zasedání mimo jiné 

rozhodlo:
• poskytnout účelové neinvestiční do-

tace z rozpočtu městského obvodu 
Stará Bělá dle Dotačního programu 
na podporu projektů v  oblastech 
sportu, kultury, volnočasových akti-

vit dětí a mládeže pro rok 2025 pří-
jemcům dotace podle předloženého 
materiálu a uzavřít s příjemci dotace 
smlouvu o  poskytnutí neinvestiční 
dotace.

Jarmila Kaločová, tajemnice

eský svaz chovatel , 
z. s., ZO Ostrava - Stará 

B lá svaz
Okresní výstava drobného zví ectva 2025

1. JUDO club Baník 
Ostrava, z.s. Podpora celoro ní innosti ve Staré B lé

B lá ci z.s. P ím stský tábor B lá cci

Jezdecký klub Baník 
Ostrava, I O: 60783419 Sportuj s ko mi

Jezdecký klub Baník 
Ostrava, I O: 60783419 innost d tí a mládeže v jezdeckém klubu

Orel jednota Ostrava - 
Stará B lá, I O: 

65469020

T íkrálový turnaj ve stolním tenisu, d tský den, 
farní turnaj, oslava 115.výro í, lou ení s 

prázdninami, váno ní bruslení

Orel jednota Ostrava - 
Stará B lá, I O: 

65469020
Pravidelná innost v jednot  Orel

TJ Sokol Stará B lá, 
z.s., I O: 44743980 Hýbat se je zdravé

AVZO Stará B lá p.s., 
I O: 68916949  

TJ Sokol Stará B lá, 
z.s., I O: 44743980 Subvence sportovní innosti d tí a mládeže

FK Stará B lá, z.s., I O: 
22885412 Fotbalový turnaj pro d ti ve v ku do 11 let

Podpora celoro ní innosti AVZO Stará B lá

Spolek Tane ní klub 
Trend Ostrava, I O: 

65497945

Podpora pravidelné sportovní innost v TK 
Trend Ostrava

Junák – eský skaut, 
st edisko Stará B lá, z. 

s., I O: 62348116
Celor ní innost skautského st ediska

TAJV, z.s., I O: 
09287094 TAJV Open v Ostrava - Stará B lá

FK Stará B lá, z.s., I O: 
22885412 Celoro ní innost mládeže FK

Spolek Tane ní klub 
Trend Ostrava, I O: 

65497945
Open air gala program 2025

V souvislosti s konáním Starobělské 
pouti dojde 17. a  18. května 2025 ke 
změnám v  organizaci městské hro-
madné dopravy – vyhne se úseku 
Blanické, kde jsou tradičně rozmístěny 
stánky.

Autobusová linka číslo 55 bude od 
6 hodin v sobotu do nedělních 21 ho-
din obousměrně odkloněna po ulicích 
Blanická – U Sochy – Mitrovická – 
Junácká.

Zastávka Stará Bělá, kostel bude 
přemístěna ve směru na Výškovice na 
zastávku Stará Bělá, střed a ve směru 
Hrabůvka, Poliklinika na zastávku Kul-
turní dům. 

Autobusová linka číslo 26 bude po 
celou dobu konání pouti ve Staré Bělé 
jezdit po své trase.

Kateřina Špesová
odbor hospodářské správy a veřejných 

zakázek ÚMOb Stará Bělá

O pouti pojede autobus 

číslo 55 jinudy

Schválené dotace pro rok 2025
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pokračování ze strany 1

Součástí takových studií bývá i hrubý 
odhad nákladů na danou stavbu. Teprve 
pak může obec rozhodnout, zda daná 
stavba je realizovatelná v rámci platných 
norem a fi nančních možností obce a zda 
je pro stavbu možné případně čerpat ně-
jakou dotaci. 

Co studie navrhuje a co to 
případně znamená?
Zklidnění dopravy na Blanické

V lokalitě se denně pohybuje více než 
500 dětí, lidé s  hendikepem, pacien-
ti zdravotního střediska. Jejich ochranu 
návrh vnímá jako důležitou a nadřazuje 
ji nad snížení komfortu obyvatel několika 
rodinných domů. Snahou je tedy snížit 
dopravní zátěž v  ulici při ponechání li-
nek dopravního podniku. Tady zatím ne-
nacházíme shodu s dopravními experty 
města a Policie ČR. Snahou nejen vede-
ní Staré Bělé, ale i ostatních městských 
obvodů je přinutit řidiče dodržovat do-
pravní předpisy, přičemž bychom prefe-
rovali technické úpravy povrchu či smě-
ru komunikace. Bohužel se nám nedaří 
prosadit vytvoření určitého manuálu, jak 
by tato opatření proti  rychlé jízdě měla 
v  Ostravě vypadat. Snižovat rychlost 
dopravními značkami je neúčinné, staci-
onární radary s  měřením pro vymáhání 
pokut nemají v Ostravě podporu, policie 
v uniformách nemůže být všude.

Úpravy ulice U Sochy

Úzce souvisí s předchozím. Studie re-
aguje na budoucí výstavbu takzvané 
Nové Krmelínské. Komunikace má spojit 
ulici Junáckou zhruba v místě Korandovy 
ulice s Plzeňskou, kde má vzniknout vel-
ký kruhový objezd, a následně vést po-
dél sídliště do průmyslové zóny Hrabová, 
na Místeckou a případně do Vratimova. 
Stavba je prioritní investicí kraje i města 
a v současné době má mít platné územ-
ní rozhodnutí. Všichni oslovení dopravní 
experti potvrzují budoucí nárůst dopravy 
přes Starou Bělou. Odhadujeme zaháje-
ní realizace Nové Krmelínské v horizontu 
pěti let. Ulici U sochy by dopravní experti 
nejraději nechali rozšířit, doplnit o chod-
níky po obou stranách komunikace a nej-
lépe i o kruhové objezdy v horní i dolní 
části ulice. I zde musí následovat studie 
proveditelnosti. Osobně bych ji navrho-
val vytvořit co nejdříve. Jen připomínám, 
že realizace kruháče na Mitrovické a Ju-
nácké nám trvala neuvěřitelných 20 let.

Výstavba nové mateřské školy 
a školní jídelny

Nepochybně kontroverzní téma. V tuto 
chvíli není až tak podstatná otázka, kde 
má stát, ale zda Stará Bělá novou mateř-
skou školu potřebuje.

Zde jsou některá fakta pro rozhodo-
vání. Stará Bělá má dnes více než 4 100 
obyvatel s potenciálem dalšího růstu. Ka-
pacita školky je stejná jako v 70. letech, 
kdy obec měla zhruba 2 500 obyvatel. 
Celková kapacita školky je 96 dětí, při-
čemž každoročně vedení obce schvaluje 
výjimku a navýšení až na 28 dětí ve tří-
dě, tedy na maximálně 112 dětí. Zároveň 
někteří rodiče vozí děti do školky v Pro-
skovicích, do Nové Bělé, případně do 
dětských skupin svých zaměstnavatelů. 
Parlament letos schválil úpravu zákona 
o  předškolním vzdělávání, kde určuje 
obcím povinnost umístit všechny dětí od 
3 let v mateřské škole. A to v současné 
době bez pomocí ostatních městských 
obvodů nedokážeme.

Stará Bělá má dvě budovy školky. Na 
ulici Blanické je školka odnepaměti, má 
dvě třídy a  její další rozvoj potřebám 
21. století je velmi problematický. Na uli-
ci Mitrovické stojí školka od 70. let, má 
dvě třídy, dostatečnou zahradu a  velký 
přilehlý pozemek v majetku obce. I pro-
to vedení obce nezávisle na urbanistické 
studii nechává zpracovat studii možného 
rozšíření budovy. Zatím se zdá, že škol-
ku by bylo možné rozšířit na 5 tříd spolu 
s dostatečnou kapacitou pro auta rodi-
čů. Studii nyní posuzuje a  připomínku-
je vedení mateřské školy. Koncentrovat 
školku do jedné budovy má samozřejmě 
svá pro a proti. Plus je především snížení 

ekonomických nákladů na provoz a per-
sonál, sblížení a  utváření kolektivu dětí 
pro budoucí školní docházku. Mínusem 
je především snížení komfortu pro ro-
diče dané delší vzdáleností pro dojezd 
a  nemožnost doprovodit současně děti 
do školky a školy z jednoho místa. Proto 
ptejme se zejména dnešních náctiletých 
a  dvacetiletých, jejichž děti by navště-
vovaly novou školku, zda ji chtějí, kde 
má stát a  jak má vypadat. Jejich názor 
musí být prioritní při dalším rozhodování 
obce.

Nová zástavba v centru

Zde se skutečně jedná o vizi a možné 
umístění budov. Platí zde, že bez souhla-
su majitelů a  jejich ochoty prodat svůj 
majetek zde nikdo – ani obec, ani soukro-
mý investor – nic nepostaví. Studie řeší 
i kapacitu parkování a rezidenčního stání 
a navrhuje pro novou výstavbu striktně 
podzemní parkování. Termín možných 
realizací nikdo nedokáže odhadnout.

Vytvoření centra obce

Studie navrhuje využít okolí kostela 
jako nové centrum. Jeho velikost závisí 
na stanovisku římskokatolické farnosti, 
která je významným vlastníkem tamních 
pozemků. V určitém rozsahu, zejména co 
se týče nové zeleně, lze závěry studie re-
alizovat v rozumném čase dvou až tří let.

Zároveň chci vyzvat především mladé 
Starobělany k co nejširší účasti v diskusi 
o budoucnosti obce. Starší generace má 
možná zkušenosti, ale mladým patří bu-
doucnost.

Mojmír Krejčíček, 
váš starosta

Pracovní verzi možných úprav známe. Co dál?

Informace o studii: https://www.mappaostrava.cz/projekt/studie-centrum-stara-bela/

Zveme všechny k diskusi Zveme všechny k diskusi 

o plánovaných změnách o plánovaných změnách 

centrum??? Staré Bělécentrum??? Staré Bělé
(Chceme školku místo parku?)(Chceme školku místo parku?)
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Pokud cítíte potřebu, můžete od 
8. května 2025 vhazovat úmysly – díky, 
prosby, trápení – do připravené schránky 
za mřížkou v předsíni kostela – ta bývá 
otevřená po celý den.

Za tyto úmysly budeme prosit Boha 
o pomoc a svatého Jana Nepomuckého 
o přímluvu. V neděli o poutní mši svaté 
v 9 hodin tyto těžkosti přineseme spolu 
s obětními dary. 

Pouť ve farnosti: mše i hra – a za ni koláče
Svatý Jan Nepomucký, kterému 
je zasvěcený kostel ve Staré Bělé, 
má svátek 16. května. Staroběl-
ská pouť letos vychází na neděli 
18. května. 

Opět bude v  týdnu před poutí mož-
nost se zapojit do venkovní hry na téma 
putování. Začínat bude v předsíni koste-
la. Účastníci budou odměněni pouťovým 
koláčem od otce Bohuslava. A to v nedě-
li o pouti na konci 1. i 2. mše svaté a od 10 
do 11 hodin před kostelem.

Přejeme všem mnoho dobrého na těle 
i  duši při prožívání letošní starobělské 
pouti. 

Správce farnosti Bohuslav Novák 
spolu s farníky 

Pouťové koláče jako odměna pro všechny, 
kdo se zúčastní letošní venkovní hry.

Vyprávět pohádku podle obrázků, roz-
poznat základní tvary, zvládnout jedno-
duché počítání. To vše formou přátelské-
ho rozhovoru.

Učitelé starobělské základní školy po 
roce testovali budoucí prvňáčky. K zápi-
su přišlo 67 dětí, některé z  nich rodiče 
přihlásili souběžně na více škol. Platilo to 
například i pro šestiletého Filipa, který se 
k zápisu dostavil s maminkou ve čtvrtek 
3. dubna. V té době už za sebou jednu 
podobnou zkušenost měl, na Základní 
škole Kosmonautů v Zábřehu.

„Máme tady nachystánu spoustu úko-
lů. Ty si sedneš na židličku, já proti tobě 
a  budeme plnit jeden úkol za druhým. 

Průběžně se budeme posouvat – a  jak-
mile dojdeme tam na konec, bude ho-
tovo,“ vysvětlila chlapci v  úvodu uči-
telka Markéta Jurišicová a  hned se dali 
do plnění. „Víš, kolik máš roků?“ „Šest.“ 
„A  uměl bys mi nachystat tolik koleček 
jako máš roků? Ano, výborně.“ 

„To je ízy pízy,“ poznamenal Filip, když 
se dostali k poznávání barev. Mínil tím, že 
je to brnkačka. Barvy pak rovnou pojme-
noval anglicky: blue, green, yellow, red.

Nechybělo stříhání obrázků, vyprávění 
pohádky podle nich, rozpoznávání roz-
dílů mezi kresbami, ani trénování ruky – 
kreslení vlnovek. Vše hotovo po dvaceti 
minutách. Teď už si jen vybrat malou od-

měnu. „Dobrá práce,“ loučila se s Filipem 
Markéta Jurišicová a  chlapec cestou ze 
třídy na otázku, co bylo nejtěžší, konsta-
toval: „Nic.“

„Zájem o první třídy je větší než loni, 
což nás pochopitelně těší. Letos máme 
první třídy dvě, od nového školního roku 
otevřeme tři,“ řekl zástupce ředitelky 
starobělské základní školy Petr Zezulka. 
Jak dodal, nejčastějšími adepty na prv-
ňáčky jsou místní děti, ale značnou část 
tvoří i  přespolní: z  Dubiny nebo třeba 
Výškovic. Zda se k nim přidá i Filip, o tom 
jeho maminka plánovala rozhodnout až 
později doma. 

(ama)

Určit barvy i tvary, spočítat je? Je to 
brnkačka, znělo u zápisu do prvních tříd

Určování barev, tvarů, základní počty. Na budoucí prvňáčky čekalo bezmála deset úkolů. Úkoly zabraly asi dvacet minut. Nechyběly 
uvolňovací cviky k přípravě na psaní.
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„Přišel jsem podpořit přírodu, ať je tu 
zeleň. Lípy padají k zemi, tak aspoň že tu 
porostou ovocné stromy. Má to smysl,“ 
ocenil včelař Luboš Palička.

„Máme s sebou hrábě,“ ukazovaly malé 
školačky Jitka a Anežka Mončkovy, jaké 
nářadí si přinesly.

Právě rodiny s  dětmi, rodiče a  děti 
nebo manželské páry byly v  terénu za-
stoupené nejvíc.

„Od Tonyho jsme věděli už na podzim, 
kdy se sad sázel, že bude následovat jar-
ní hnojení a mulčování. My jsme skřivani, 
pro nás nebyl problém si v  sobotu při-
vstat. Máme to sem kousek a  chodíme 
sem pravidelně na procházky – se psem 
i bez. Když bylo na podzim sucho, jezdili 
sem hasiči zalévat. Je příjemné vidět, že 
se sadu každý snaží dopřát to nejlepší,“ 
povyprávěli Daniela Lacinová se synem 
Tomášem.

Méně rukou, ale pořád to stačilo
Starostovi Mojmíru Krejčíčkovi nevadi-

lo, že tentokrát nepřišlo tolik Staroběla-
nů jako při podzimním sázení, „Nečekal 
jsem, že bude tolik lidí. Je potřeba víc 
nářadí. A vidle už dneska doma skoro 
nikdo nemá. My je tedy zatím máme,“ 
zhodnotil.

Obec taky koupila trávu, aby se poze-
mek mohl kompletně zazelenat. O osetí 
se postará zemědělec Radim Nováček, 
vedle jehož hospodářství sad roste. Sa-
dař Tony Skřipčák, který za starobělským 
sadem stojí a pečuje o něj, vybral šesti-
druhovou travní směs. „Jak to bude rašit, 
věřím, že to lidé pochopí a nebudou přes 
to lítat, ať se to nepošlape. Ale jakmile 
tráva vyroste, bude tu pěkný zelený po-
vrch,“ dodal.

A kdo se v dubnu nestihl pracovně za-
pojit, bude mít možnost úvodem května. 
„V místě je spousta kamení a  různého 
odpadu. 10. května se bude konat akce 
ukliďme Bělou. Určitě aspoň jedna sku-
pina dobrovolných sběračů by mohla 
přijít sem a odpad vybrat a uložit k polní 
cestě. O odvoz se pak postarají naši za-
městnanci.“

 (joh)

Dvě vlečky hnoje z kravína. D
Přihrnout k tenkým kmenům ma-
lých stromků kravský hnůj. A ten 
ještě zakrýt mulčem. To byl jarní 
úkol pro dobrovolníky, kteří si prv-
ní dubnovou sobotu našli čas na 
společnou práci v  obecním sadu 
u Povětronní.

Ke kmenům se nejprve musel přihrnout hnůj, na něj pak mulč.

I tentokrát přišly často celé rodiny.
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Chlévský hnůj z proskovického kravína 
a na to mulč z podrcených dřevin, které 
stávaly na svahu u zdejšího pole. Sadař 
a autor starobělského sadu Tony Skřip-
čák zajistil přírodní materiál, který pomů-
že stromkům i keřům dobře růst.

A poděkoval Starobělanům, kteří s roz-
místěním pod stromky přišli pomoct: „Je 
to úžasné. Máme sobotu, lidé by mohli 
čas trávit jinak, ale přijdou a udělají věc, 
která stromům výrazně pomůže. Je to 
fyzicky poměrně náročná práce, patří jim 
obdiv. Je vidět, že chtějí udělat něco pro 
přírodu i pro obec.“ 

V jaké kondici je sad po zimě?
Všechny stromky zatím žijí. A pučí. Ne-

našel jsem žádný, u kterého by mi přišlo, 
že je suchý. Doufám, že budou mít už bě-
hem prvního roku pořádné přírůstky. Ale 
to už je na přírodě.

Hnůj pomůže, aby pletivem neprorůstal 
plevel. Nedal by se pořádně odstranit, bral 
by stromům vláhu a živiny a tolik by se jim 
nedařilo. Z kravína z Proskovic máme dvě 
vlečky. Na 113 stromů tak akorát.

Ty už jsi je i stříhal?
Dělal jsem povýsadbový výchovný řez. 

Ten je hodně důležitý. Ať to pěkně začne 

Do obecního sadu tak akorát

V  sobotu 5. dubna jsme zamulčovali starobělský ovocný 
sad. Poděkování patří vám všem, kdo jste přišli a odvedli vý-
bornou práci.

Když někomu – zejména z  města – vykládám o tom, jak 
jsme společně rozváželi hnůj ke stromkům a jak to bylo skvě-
lé, dívá se na mě mnohdy nechápavým pohledem, z  čeho 
všeho jsme v Bělé schopní udělat akci a užít si to.

Právě tyhle momenty jsou naprosto zásadní, aby tu dřeviny 
mohly úspěšně růst po desítky let. Myslím, že již nyní mají 
mnozí z nás ke stromům a celému místu úplně jiný vztah – 
právě díky tomu, že jsme si ho sami vytvořili a při jeho budo-
vání si zašpinili ruce od hlíny.

Co je však minimálně stejně důležité, a možná ještě důleži-
tější, je lidský přesah. To množství lidí, se kterými se potkáte 
po dlouhé době, vymyslíte, jak si můžete vzájemně pomoct, 
zasmějete se. To všechno vede k tomu, že vám lidé, kteří žijí 
kolem, a tím i celá obec, nejsou lhostejní. 

Schopnost pomoct sousedovi nebo vesnici tím, co nejlépe 
umím, fungovala po generace. V poslední době jsme na ni 
možná trochu zapomněli. Společné akce dávají naději, že se 
vše dobré pomalu vrací. Velkou radost mně dělá široké spek-
trum účastníků. Od těch, kdo za mnou přijdou na plese se 

slovy: „Tak co, Tony, kdy budeme vozit ten hnůj?“ Přes mnohé 
spolkaře, pro které je naprostá samozřejmost, že se zapo-
jí. Až po děti, které, buďme realističtí, budou mít za pár let 
úplně jinou zábavu než péči o sad. Ale jednou, v budoucnu, 
budou vědět, kam a k čemu se mají vrátit.

Mnozí z vás při akcích diskutují, přidávají náměty, jiní toho 
moc nenamluví, ale v daný čas stojí s vidlemi na značkách 
a odvedou perfektní práci. Někteří před akcí dokonce zavolají 
na úřad a domluví se, že vezmou vlastní techniku, protože 
ví, že může práci ulehčit. Potkávám starousedlíky, kteří s Bě-
lou spojili celý svůj život. A také ty, kteří zde žijí krátce, ale 
vnímají to jako možnost zapojit se a poznat nové sousedy. 
Všichni z vás jsou pro celé dílo obrovsky důležití a patří vám 
velké poděkování.

Na Staré Bělé je úžasné, že kdokoli přijde s dobrou myš-
lenkou a poctivými úmysly, dostane nejen prostor věc reali-
zovat, ale také podporu. Od obce, spolků i mnohých občanů. 
Pěstujme dále naše vysázené stromy a  keře i  prostředí, ve 
kterém si můžeme vlastníma rukama budovat krásnou obec, 
kde chceme všichni žít. Děkuji vám všem, kdo tomu svou po-
ctivou prací napomáháte.

Tony Skřipčák 

Poděkování všem, kdo přikládají ruku k dílu

Stromky jsou sestříhané, pohnojené a pučí. K sadařově radosti 

růst. Je výrazný. Někde jsem ořezal vět-
šinu větví, což je to nejlepší, co jsem pro 
stromy mohl udělat.

Co bude potřeba dál? A kdy?
Pokud by přišlo sucho, mohla by být 

teoreticky nutná zálivka. Neznamená to, 
že když nebude týden pršet, bude to tře-
ba hned zalít. Ale kdyby ještě v květnu 
a  červnu přišlo třeba třítýdenní sucho, 

museli bychom to řešit. Pak už stromy 
budou zakořeněné. 

Během prvního roku budu kontrolovat 
úvazky a pletiva. Další větší řez by měl 
být potřeba až příští rok na jaře.

Další společná brigáda tedy bude 
kdy?

Asi zase příští jaro – nějaká péče.
(joh)

Sad je po zimě v dobré kondici. A Starobělané, kteří přišli pomoct, taky.
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Týden před Velikonocemi se konala tradiční výstava 
zahrádkářů, na které si mohl každý prohlédnout i na-
koupit mnoho věcí s jarní a velikonoční tematikou.

Jaro a Velikonoce u zahrádkářů. Na výstavě

Velkou radost nám udělalo množství návštěvníků, kteří k nám 
zavítali během tří výstavních dnů. Přišli školáci i dospělí, někte-
ré k nám přilákal Velikonoční jarmark. Všichni mohli obdivovat 
nápadité výrobky, jarní květiny a také pohledná aranžmá osla-
vující konec zimy.

Uskutečnění každé naší výstavy je dílem mnoha rukou a za-
hrádkářů, kteří obětují čas přípravě a  organizaci. O jednom 
člověku to ale platí extra: v posledních letech má hlavní slovo 
během přípravy výstav náš místopředseda Láďa Buček. Podívá 
se do prázdné místnosti a vidí, kde by měla stát která vazba, 
kam umístíme květiny a  kde nejlépe vyniknou ruční výrobky. 
Umí zorganizovat lidi i zajistit potřebný materiál. Vždy má vizi, 
kterou promění ve skutečnost. 

Všichni rovněž oceňujeme akce, jako je Velikonoční jarmark. 
Na výstavy se díky tomu daří přilákat větší množství spoko-
jených návštěvníků. Dělá nám to radost a  ukazuje, že to má 
smysl. 

Tony Skřipčák 

Rozkvetlá, taková byla tradiční jarní výstava.

Velikonoční výrobky a květiny. To byl základ.

Mnohé z vystavených věcí si návštěvníci mohli koupit.
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Tradiční cyklojízda letos 
vyvrcholí ve Staré Bělé

Starostové městských obvodů Ostrava-Jih, Nová Bělá, Hra-
bová a Stará Bělá spolu se starostkou obce Krmelín a starostou 
města Paskov zvou všechny milovníky cykloturistiky, a nejen je, 
na 8. ročník cyklojízdy se zakončením ve Staré Bělé. V sobotu 
24. 5. od 14 hodin dorazí účastníci do areálu za školní jídelnou, 
kde bude pro všechny účastníky i příchozí připraveno tradiční 
stánkové občerstvení. Na úvod vystoupí amatérská kapela slo-
žená i ze Starobělanů a od 16 hodin zahraje ostravská skupina 
Bandaband.  (sb)
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Osudné dny konce války byly pro Sta-
rou Bělou těžkou zkouškou, která začala 
ústupem německých vojsk, přes postup 
rudoarmějců až po společenskou náladu 
spojenou s následným odsunem Němců. 
Během těchto událostí se naplno proje-
vily charaktery všech obyvatel naší ma-
lebné vísky. Mnoho se lze dočíst u Aloise 
Bergera, úryvky z  jeho deníku přinesl už 
dubnový zpravodaj. Kromě tohoto uce-
leného dokumentu a Kroniky obce psané 
po roce 1945 ale existují také osobní zá-
pisky Františka Dedka a Fabiána Gregár-
ka, které znovu spatřily světlo světla v po-
sledních dnech. Všechny tyto dokumenty 
dávají dohromady obraz společensko-so-
ciálních nálad a historických událostí. 

Němci ustupují

21. dubna se ubytoval u Františka Ded-
ka zástupce divize major generálního 
štábu Bärwald a jeho dva pobočníci nad-
poručík Messerschmid a Daldrop. Františ-
ku Dedkovi dovolili, aby si uzamkl skříně 
i  stoly a  klíče si k  sobě schoval. Spolu 
s nimi tam bydleli také jejich ordonance 
Felix a Hubert. „Felix byl typickým Víde-
ňákem – živá krev, Hubert byl vážný sed-
lák a musím říci hodný. Oba vojny byli syti 
a Hubert k tomu byl nešťasten, poněvadž 
nevěděl ničeho o své rodině/hospodář-
ství měl bombardováním úplně zničeno.“ 

Tento štáb měl s sebou velkou zásobu jíd-
la – zrnková káva, mouka, cukr, konzervy, 
uzeniny, marmelády, alkohol. Ten patrně 
zapůsobil v noci 24. dubna, kdy v opilos-
ti začal major zkoušet ve světnici auto-
matickou pušku. Naštěstí se obyvatelům 
domu nic nestalo. 27. dubna se osádka 
domu pozměnila. Major Bärwald pokra-
čoval v ústupu a na místo něho se nastě-
hoval major Huld se dvěma pobočníky. 
K  rodině Dedků se chovali velmi slušně. 
Poslední linie ustupujících Němců dávala 
místním rady, jak se mají k sovětským vo-

jákům, kteří přijdou, chovat. Zejména to 
platilo vůči  jejich poslední linii, ve které 
byly trény – vojenské oddíly, které použí-
valy k přesunu koně.

Těžká noc z 28. na 29. dubna
28. dubna byla podle Františka Dedka 

cesta „v pravém smyslu zacpána ustupu-
jícími trény a dělostřelectvem, které jelo 
k  frontě... Už večer jsme se dozvěděli, 
že dolní konec obce byl bombardován…
Cesta vesnicí proměnila se v pohyblivou 
válečnou řeku, po které hnaly se různými 

let 
od konce války80 

1945-2025

Zdroj: osvobozeni.ostrava.cz

Postup fronty a bojů na přelomu dubna a května 1945
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Dům č. p. 526 stojící na křižovatce u Matěje.
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směry tanky, děla, trény, ranění a  různé 
vojenské útvary. Někdy ani cesta nestači-
la, a tak trény a dělostřelectvo projíždělo 
selskými dvorci a po mezích ustupovalo 
ke Krmelínu.“

V  noci spadla bomba na Šindlovu za-
hradu, u rady Gregárka (č. p. 198) spad-
la fosforová bomba na kůlny a garáž, kde 
mu shořel automobil. Fosforový zápach 
nedovoloval v  noci pohyb venku. Jedna 
střela dopadla poblíž Chovancova domku 
a menší do zahrádky Františka Dedka asi 2 
metry od domu. Kolem 2. hodiny ráno do-
padly bomby blízko usedlosti pana Bed-
náře (č. p. 42), u domku Emilie Ďadkové 
(č. p. 40), Marie Kudělkové (č. p. 37), po-
blíž pekaře Aloise Hule (č. p. 35) a u selské 
usedlosti Josefa Holaně (č. p. 227). Další 
střela pronikla do stavení vdovy Aloisie 
Staňkové (č. p. 5) a  na stodolu Václava 
Dedka (č. p. 49), který oznámil bratru 
Františkovi: „Nemám stodoly, je bombou 
rozmetána, Němci nás vyhnali ze sklepu, 
abychom jim z trosek vytáhli koně, a my 
utekli.“ Následující den se šel František 
Dedek podívat na místo: „Bomba těžkého 
kalibru dopadla do středu stodoly a úči-
nek byl děsný. Jeden kůň byl přehozen 
přes pětimetrovou zeď a  roztrhán ležel 
pod oknem kuchyně. Druhý byl na této zdi 
převěšen a třetí ležel na zbytku patra. Vaz-
ba a trámoví bylo rozmetáno všemi smě-
ry. Detonací a  padajícími troskami byla 
rozbita krytina na domě… Vešel jsem do 
opuštěného sklepu paní Stankové. V krytu 
staly dvě malinké židle asi tři čtvrtě met-
ru od sebe vzdálené a kolem nich a mezi 
nimi sesypaná omítka a  cihly. Poněvadž 
ve sklepě bylo viditelno, pátral jsem po 
světle, nemoci si v  prvých okamžicích 
uvědomiti, že ve sklepě může býti světlo. 
Vtom pohlédnu vzhůru a  vidím otvorem 
ve stropě sklepu kus oblohy. Co tu spad-
lo? Opatrně odstraňuji trosky a pod nimi 
je zaražena do podlahy těžká bomba. Byl 
to útěk z tohoto místa – přes dva schody. 

Bomba totiž prorazila střechu u komína, 
strop v  kuchyni, ohnula nosič, dotkla se 
sporáku v  kuchyni, jehož část rozhodila, 
prorazila pod podlahu, proletěla mezi paní 
Stankovou a její dcerkou Miladou, které na 
stoličkách seděly, zadržela se v  podlaze 
sklepu – nevybuchla – zázrak.“

A Alois Berger si k  tomu poznačil: 
„Pomu asi 70 kg vynesl pan Císař, manžel 
Maře Slavíkové, který byl delší dobu v Ně-
mecku a měl už v tom praxi. Byl jsem při 
tom, když ji kladl na trávník na zahradě. 
Člověk si ani neuvědomuje co by se stalo, 
kdyby to vybuchlo!“

Během dne se oddělilo několik letadel 
bombardující Němce na Odře a rozmeta-
lo hlouček diváků u kříže na Púšti. Těžká 
bomba rozmetala domek Františka Kras-
ňáka (č. p. 180) a  několik bomb dopad-
lo na selskou usedlost Antonína Holaně, 
kde v  důsledku bombardování zemřela 
Anna Katarinovičová, rozená Holaňová, 
a dva němečtí vojáci. František Dedek si 
k tomu zapsal: „Skorem po celé délce od 
hostince Na křižovatce až po náměstíč-
ko na Horním konci byla Mitrovická ulice 
ostřelována kulomety a shozeny byly na 
ni lehčí bomby. Skorem všecky domky po 
obou stranách cesty v označeném úseku 
nesly po odletu letounů stopy náletu.“ 

Občanská záložna hoří!
V noci z 28. na 29. dubna byly shoze-

ny na Občanskou záložnu dvě fosforové 
bomby. (obr.3) František Dedek si zapsal: 
„Plameny zachvacovaly střechu, která po 
½ hod. vzplála v rudou pochodeň. Utíkal 
jsem se tam podívat. Byla totiž možnost 
budovu zachránit, dokud byl oheň nepatr-
ný, ale blížící se letadla mě zahnala domů. 
Na záložnu dopadly 2 zápalné bomby 
a  fosforová hořlavina tekla po střeše… 
Snad ve sklepě záložny neb v  soused-
ní budově krčil se náš bývalý instruktor 
strážmistr Nogol, který do nás cpal vědo-
mosti o hašení zápalných bomb.“ 

A ještě postřehy Aloise Bergera: „Bě-
žím tam, hořela střecha, lidé se snažili to 
uhasit co se dalo, Bohuš Čihánek tam vy-
lezl v masce, ale říkal, že fosfor se rozlil 
a na to jsou místní prostředky slabé, tak 
to hořelo celou noc.“

30. dubna – předzvěst přechodu 
fronty

V  budově Aloise Bergra byla zřízena 
provizorní německá nemocnice. Během 
dne začala sovětská letadla dělat nálety 
na oblast kolem Gregárkovy ulice. Všichni 
lidé se soustřeďovali do krytu k  Valenti-
nu Šeděnkovi – rodina Františka Dedka, 
Aloisie Stanková, Alois Berger a  mnoho 
cizích lidí, kteří byli na cestě do Krmelína 
a nálet je překvapil. Překvapen byl i sám 
Alois Berger: „Já nechal kolo pod Milo-
šovou švestkovou alejí a  běžím se ukrýt 
k Šeděnkům. Jeden člověk se krčí za hruš-
ní u hnoje. Marně bouchám na domovní 
dveře, byly zamčeny, tak jsem vlezl do 
chléva a krčím se do koutu u zdi. Znovu 
začalo peklo, mimo spršky kulometných 
střel dopadají menší a také ty sedmdesáti 
kilogramové pumy. A při tom ten řev mo-
torů! Dosud jsem se díval na čertovo kolo 
zpovzdálí, nyní jsem v něm sám! Tlakem 
vzduchu se dveře do chléva otevíraly, do-
bytek se začal plašit, několik krav se utrh-
lo a začaly po mě šlapat… Nakonec jsem 
se dostal vedle do konírny a tam se cítil 
trochu bezpečnější. Když to pak venku 
trochu utichlo, vyšel jsem znovu na dvůr 
a tam mě uviděl Valentin a vzal do skle-
pu.“ Během náletů toho dne byl poškozen 
vysoký sloup elektrického vedení u ulice 
Gregárkovy. 

Jak doplňuje Alois Berger, u Marie 
Kudělkové dostal přímý zásah obytný 
dům a má rozbitou střechu. U Adamečků 
rozbily dvě pumy střechu domu. 
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pokračování na straně 12

Mapa s vyznačením dopadu leteckým pum zmíněných v textu: č. p. 46 Valentin Šeděnka, č. p. 49 Václav Dedek, č. p. 127 Občanská zá-
ložna, č. p. 256 Marie Kudělková, č. p. 227 Josef Holáň, č. p. 190 František Lýsek, č. p. 2, František Krasňák, č. p. 429 František Dedek, 
č. p. 3 Fabián Gregárek, č. p. 40 Emílie Ďadková, č. p. 21 Bednář, č. p. 295 Antonín Hula, č. p. 5 Aloisie Stanková; umístění tanku – č. p. 
419 Alois Novák.
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Nešťastný příběh usedlosti č. p. 2
2. května se stal osudným pro otce se 

synem v usedlosti č. p. 2. To bylo kolem 
poledne, kdy se blížila od Polanky sovět-
ská letadla. Ruští vojáci na dolním konci 
zareagovali výstřelem bílé rakety a letadla 
pokračovala na horní konec. Zde bohužel 
patřičný voják Voloďa, který měl světlice 
na starosti, nezareagoval včas. Jak píše 
Alois Berger, letadla začala střílet z kulo-
metů a shazovat pumy. A František Dedek 
si poznamenal: „Několik bomb dopadlo 
poblíž domků Františka Lýska a jedna za-
sáhla stodolu a roh domku jmenovaného. 
To bylo již v době, kdy nikdo neseděl již 
v krytu, ale volně se pohyboval. Též jeho 
syn Josef Lýsek se čtyřletým hošíkem Jin-
dřichem vyšli se trochu na sluníčko prvé-
ho dne naší svobody. Pozorovali blížící se 
letadlo, dnes už ne nepřátelské – ale utí-
kali trochu před ním pozdě. Těžká bomba 
je dostihla u rodného domku a  pohřbila 
v sutinách.“ Podle Aloise Bergera byl vo-
ják za nedbalost potrestaný bitím.

Boje na Junácké ulici

Nejznámější fotografi í z války je sovět-
ský tank T-34, který byl vyřazen střel-
bou z německé protitankové pěsti. Ten-
to boj se udál na zahradě Aloise Nováka 
(č. p. 419 v Kališní ulici). V tanku bylo plno 
krve, zbytky jídla, konzervy, zakrvácené 
obvazy, noviny a  střelivo. Němec, který 
na tank vystřelil, byl zastřelen na panské 
mezi. Téměř všechny domky u silnice ne-
sou stopy poškození střelami směrem od 
Hrabůvky. Chmelařův dům je prostřílen, 
podél cesty leží několik mrtvých němec-
kých vojáků. V domku u Krejčíčků byli za-
biti tři Němci ve světnici, zapisuje si Alois 
Berger.

Sovětská první linie a náhlé 
setkání

Večer po osmé hodině probíhají v Gre-
gárkově ulici boje. Hranice fronty se po-
souvá pomalu směrem na humna k  Pa-
lesku. První setkání se Sověty dopadlo u 
Dedků náhlým setkáním učitele a  žáka: 
„Vstupuji na chodbu s  rukama zdviže-
nýma. Chodba je plná Rusů, kteří si nás 
lhostejně prohlížejí, a my je vítáme zdráv-
stvujtě. Stal se případ jedinečný. Najed-
nou ke mně přiskočí voják, tiskne mi ruku 
a druhou mě objímá. Pane učiteli, nepo-
znáváte mě? Jsem váš bývalý žák! Učil 
jste mě na měšťance v  Zábřehu! Jsem 
partyzán Kotlář ze Zábřehu a po dvě léta 
jsem bojoval na Slovensku. Nebyl jsem 
sto mu v prvém okamžiku dojetím odpo-
vědět. Žák osvobodil svého učitele. Vy-
kládal ihned případ přítomným Rusům, 

kteří mi podávali a  tiskli ruce. Krátce mi 
vykládal o postupu ze Zábřehu k  Bělé 
a o německé obraně Paleska, se kterým 
budou míti těžkou práci. Pohostili jsme 
je kořalkou a masem. Jejich vystupování 
a jednání bylo vskutku kavalírské a učinilo 
na nás ten nejlepší dojem…Kotlář mi stiskl 
mi ruku. Rád Vás, pane učiteli, navštívím. 
A to byla jeho poslední slova, která s čes-
kým člověkem promluvil – totiž se mnou. 
Druhého dne padl v lese u Krmelína.“

Příklad situace z první linie Sovětů, jak 
ji zapsal František Dedek: „Valentin Še-
děnka vyhlédl a  tázal se blížícího se vo-
jáka, zda může jít napojit koně, a ukázal 
rukou na chodbu. Tento však podnapi-
lý rozuměl, že mu ukazuje, aby odešel, 
rozzuřil se, vytáhl pistoli na Valentina, že 
jej zastřelí. Voják byl v  gumovém plášti, 
poněvadž venku silně pršelo, a mluvil sí-
pavým hlasem. Valentin zbledl, i  nás to 

ochromilo. Vykládal mu všemožně, že jej 
nechtěl urazit, ale vše marno. Viděl v něm 
nepřítele-barina a nás považoval za bari-
nova roboči. Mluvili jsme všichni, vysvět-
lujíce mu, že se mýlí, že chtěl jíti ke ko-
ním, ale bezvýsledně. Byl rozhodnut své 
rozhodnutí uskutečnit. Vtom vstoupil do 
sklepu jiný voják, který, když nás vyslechl, 
domlouval mu a uklidnil jej. Tento druhý 
voják byl ruský nadporučík, velice inteli-
gentní důstojník, který s námi rozmlouval. 
Zdůrazňoval, že nám nesmí býti nic vzato, 
nikdo nás nesmí trestat, pouze vojenský 
tribunál.“

Obávané sovětské trény
Chování Sovětů v  posledním sledu 

podle pamětí Aloise Bergera vypadalo, 
přesně jak upozorňovali ustupující Něm-
ci: „Po odjezdu dělostřelců přijely trény. 
Už jsme o nich slyšeli od Němců a potom 
i od vojáků z první linie. Byli to většinou 
bývalí kulaci, příslušníci z  různých pra-
covních táborů až někde ze Sibiře. Hned 
byli jako doma... Na statku vzali oba koně, 
zapřáhli do svých povozů, marně Vlasta 
prosila! Hned zastřelili dvě prasata a dali 
se do zabíjačky. Na bratrově zahradě vy-
kopali půlmetrovou jámu, dali tam slámy 
a  zapálili, a  tak se zbavili štětin, žádné 
paření, škrábání! A po mě křičeli, ať roz-
topím pec, přinesu vody, to slovo pan 
se mi už opravdu přejedlo! Znovu pro 
vodu k Filipu Olšovskému – kováři. Ces-
tou vidím a slyším, že už to první nadšení 
z osvobození mnohé přešlo!“

A František Dedek si zapsal: „Asi dru-
hého dne nastěhoval se do mé světnice 
poddůstojník a  zabral tuto místnost pro 
lazaret… Jsa již ve velmi podroušeném 
stavu, zavolal mě a vykládal mi o rovnosti 
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Postup fronty a bojů na přelomu dubna a května 1945
pokračování ze strany 11

Občanská záložna, č. p. 343.

Zničený sloup elektrického vedení na Gregárkově ulici.
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lidí. Závěrem nabídl mi sklenici líhu, kte-
rou jsem odmítl. Hrozně se rozčílil a pak 
ji nabídl 10letému Vláďovi. Ostře jsem se 
postavil proti tomu, aby takové děcko 
bylo tráveno jedem. Poněvadž mi doka-
zoval, že co jeho je i mé (on totiž ničeho 
neměl) a  co je moje, je i  jeho, tedy děti 
i žena, hrozně se rozčílil, přímo zuřil, tak-
že jsem utekl do kuchyně, abych hledal 
ochrany vojáka velice slušného. Jmenoval 
se Filipovič. Ujistil mě, abych klidně spal, 
že mi ručí za bezpečnost.“ 

Celou společnost vojáků trefně vystihu-
je povzdech Aloise Bergera: „I Němci, ač 
toho nakradli dost, si vážili lidských hod-
not, na pořádek byli přísní a dovedli šetřit, 
po jejich odchodu bylo zničeno jen to, co 
padlo za oběť granátům a pumám, ale ji-
nak nechali vše na pokoji. Ještě ti Rusové 
z první linie to byli slušní lidé a inteligenti, 
ale ty trény!“

Ukázal se charakter generála 
Jeremenka

2. května vešel do domu Fabiána Gre-
gárka generál Jeremenko. Když se do-
zvěděl, že v  jeho domě bylo německé 
komando, nařídil srovnat dům se zemí. 
Jelikož se mu to nepodařilo, rozhodl se, 
že u pana Gregárka bude bydlet a začal 
se v  domě rozhlížet. Fabián Gregárek 
k tomu napsal: „První pokoj byla knihov-
na. Když do ní vstoupil, zůstal chvíli zara-
žen. Všechno sklo z oken rozházeno po 
zemi. K mému podivení začal se zajímati 
o jednotlivé knihy a vybírati ze skříní. Po-
jednou mi praví: Co je to? Říkám, že těch 
10 velkých svazků vydal Hitler na svoji 
a celého Německa oslavu, a to v přepy-
chovém vydání na křídovém papíře s  ti-
sící fotografi emi. Hledí na mne trochu 
vyjeveně, trochu hněvivě, vezme do ruky 
jeden svazek, náhodou právě svazek 
jednající o Československu, otevře jej, 
chvilku čte a praví: Rychle to schovejte, 
ať to zde nikdo nenajde, sice naši vojáci 
tu knihovnu vyhodí do vzduchu. Usmíval 
jsem se klidně a řekl jsem, že to schovám. 
Pravil mi trochu překvapeně, že se zdá, 
že se nebojím. Pravil jsem mu, že opravdu 
se nebojím, jelikož vím, že Rusi jsou naši 
osvoboditelé a ne ničitelé, a že knihovny 
všechny jsou u všech civilizovaných ná-
rodů nedotknutelné. Uviděl jsem náhle 
před sebou člověka plného vrozené inte-
ligence. Obrátil se k pobočníkům a pravil: 
To je pravda. A ihned pokynul jednomu 
z nich a řekl: Zde před knihovnou posta-
víte trvalou stráž, která žádného vojáka 
sem nevpustí, a kdyby se chtěl sem násil-
ně dostati, na místě ho zastřelí… Náhle se 
táže, co to je tam v tom koutě? Pravím, 
že to je oddělení retrospektivní. Přistoupí 
blíže a žasne. Co to tu máte? Vidí 6 vojen-
ských fi gurín. Pravím to jsou zakladatelé 
naší československé republiky. Jak to? 
Toto je přece Franc Josef, to Hötzendorf, 
toto jest následník trůnu Karel, toto je Vi-

lém, toto je Hindenburg toto je… A pan 
generál skočí mi do řeči a praví, že všech-
ny, jak mu je představuji, dobře poznává, 
ale co to má společného se zakladateli 
československé republiky. Řekl jsem mu, 
že kdyby ti velcí páni nebyli začali tu pro 
ně tak osudnou světovou válku, nebyla 
by dnes československá republika. Všich-
ni se začali smáti a pan generál pravil, že 
je to pravda… Pan generál Jeremenko po-
dal důkaz své prozíravosti a pohotovosti. 
Když přišel do mého domu, řekl jsem mu, 
že dům jest bombami rozbitý a  že sot-
va najde místnost, kde by se mohl uby-
tovati. Když z domu odešel a dům jsem 
prohlížel, shledal jsem, že nejen on u mne 
bydlel, ale bydlel u nás v  domě i  jeho 
štáb a též celý poštovní úřad jeho branné 
moci, pro celý štáb i kuchyň a jídelna.“ 

Zápisy dotyčných se shodují v  jedné 
věci. Jak u německého vojska, tak u so-
větského byli lidé s  charakterem i  bez 
něj. Němečtí vojáci si vážili aspoň trochu 
majetku místních obyvatel, první linie So-
větů se chovala mnohdy slušně, případně 

se mezi nimi našli i takoví, kteří dokázali 
místní bránit. Nejhorší chování bylo mož-
né pozorovat u posledního sledu sovět-
ského vojska. Při jejich odjezdu se všem 
ulevilo a  mohlo se začít s  odklízecími 
pracemi. V  samotných domech a  used-
lostech to neznamenalo jen úklid po 
bombardování a opravu domů, ale v prvé 
řadě seškrábání nánosů bahna z podlah 
v celém domě a čištění postelí. V obci se 
sbíraly zbraně a pohřbívali němečtí i ruští 
vojáci. Němečtí vojáci byli pohřbeni po-
většinou v blízkosti míst, kde byli zabiti. 
K  jejich uložení sloužily zákopy a  pro-
hlubně. Legitimace vojáků se sbíraly do 
pytlů, které byly následně zničeny. Podle 
všech verzí zápisků Františka Dedka a dle 
jeho fi nální verze v kronice bylo zabito na 
katastru Staré Bělé 63 sovětských vojáků, 
německých nepočítaně.

Hana Lafková

Zdroje: osobní zápisky Františka Dedka, 
Aloise Bergera, Fabiána Gregárka 
a Kronika Staré Bělé po roce 1945

Střelbou poničená škola.

Rozstřílený Husův sbor.
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POKLAD, Ostrava–Poruba

Bára Hrzánová & Bachtale Apsa

Hana Fialová & Jak k

Ivo Kahánek

Příspěvky do Starobělského zpravodaje posílejte 
e-mailem do 15. května 2025

starobelsky.zpravodaj@gmail.com
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Hokejisté TJ Sokol Stará Bělá zdárně 
zakončili sezonu 2024/25.

A tým hrál Městskou hokejovou ligu 
v Kopřivnici, soutěžilo 5 týmů: BAH Kop-
řivnice, HC Nebory, HC Slivovice, HC SDH 
Petřvald a  TJ Sokol Stará Bělá. Po zá-
kladní části s 22 body Starobělané obsa-
dili 3. místo. Odehráli 12 zápasů – 6 výher, 
1 prodloužení, 3 prohry, 2 v prodloužení. 
Tím postoupili do semifi nále, kde je čekal 
HC Nebory. V sérii 2:1 na zápasy (5:1, 1:2 

a 10:3) postoupili do fi nále. Tam narazili 
na tým HC Slivovice, se kterým prohrá-
li 2:3, a  umístili se na pěkném 2. místě.
B družstvo hrálo soutěž v  Bohumíně 
o  pohár města, kde bylo účastníků 6: 
Orli Stará Bělá, Grenhorse, Kačeři, Czech 
Jobs, Petrákovci a  TJ Sokol Stará Bělá. 
Po základní části obsadil tým 4. místo. 
V play off  se nejdříve utkal s Kačery. Po 
prohraném prvním utkání kontumačně 
0:5 druhý zápas vyhrál 11:6 a  postou-

pil do semifi nále. Tam sokoli narazili na 
Orly Stará Bělá, vyhráli 9:8 a  5:2 a  po-
stoupili do fi nále, kde porazili tým Czech 
Jobs 8:2 a 9:7. Stali se vítězem soutěže 
a  přivezli si pěkný pohár z Bohumína.
Pro příští ročník se A tým přihlásil opět 
do Kopřivnice a B tým do Bohumína.

Gratuluji oběma mužstvům a děkuji za 
reprezentaci TJ Sokol Stará Bělá.

František Kaděra
předseda ledního hokeje

Úspěšná sezona. Oběma týmům se dařilo

B tým s pohárem z Bohumína.

Starobělské pohledy

Květy v Palesku. Foto: Lukáš Myslivec Obzor. Foto: Míla Hlavenková
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INZERCE

Palouk – a na něm stonožky. To je naše 
nová autorská pódiová skladba pro rodi-
če a  děti s  názvem Co se děje v  trávě. 
Starobělští sokoli ji zacvičili na morav-
skoslezské přehlídce. 13. dubna ji pořádal 
krajský odbor České asociace sportu pro 
všechny.

Potřebovali jsme prolézací tunely 
a  písničku od Štístka a  Poupěnky Sto-
nožka Ponožka. Cvičilo nás 24, což byl 
maximální možný počet. Včetně dětí od 
tří do osmi let. V  tomto složení vládla 
přátelská atmosféra. Je vidět, že nás po-
hyb baví i  tři po sobě jdoucí generace. 
Cvičení jsme si všichni náležitě užili.

Děkuji všem za vzornou reprezentaci 
naší jednoty, za ochotu, píli a elán. A or-
ganizátorům za pořádání akce. 

Hana Lafková
autorka pódiové skladby

Co se děje v trávě? Sokoli zacvičili 
na krajské přehlídce

Tři sokolské generace ve společné sestavě.
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KOCOUREK JOSEF Vám nabízí:

 čištění koberců 
 sedacích souprav
 půjčování stroje kärcher 
 mytí oken
Tel.: 606 363 300, 731 490 561

Uzávěrka příštího čísla: 15. května 2025

Tady může být 

VAŠE REKLAMA

Zpravodaj na Facebooku: 
www.facebook.com/

StarobelskyZpravodaj

Aktuálně o situaci ve Staré Bělé
• informace • novinky • změny

Vše podstatné, co potřebujete vědět.

Koupím menší domek 
ve Staré Bělé a okolí, 

do 6 000 000 Kč
tel.: 603 356 676
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periodický tisk územního samosprávného celku

Vychází zdarma 11krát ročně.

Starobělské pohledy

Nejkrásnější období. Foto: Danuše Ondráčková

Dva kačeři u vody. Foto: Stella Valášková

Odměna za péči. Foto: Jiří Stuchlý Jarní rozkvetlá Klečkova. Foto: Pavla Rošková


